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^Rojstni kraj Jezusov in naše jaslice). 
Mesija, Dete ljubljeno, je rojeno v 

presrečnem mestu Betlehem — za od
rešenje vsem ljudem; tako pojemo v 
tem prelepem božičnem času pri na
ših jaslicah. Misli nam pa vhajajo pr 
teh besedah tje v Sveto deželo, v se
de« kilometrov južno od .leruzalenE 
leže*« mesto Betlehem. Nikdar ne bom 
(pozabil srečnih uric, ki sem Jih tam 
preživel in zato tudi rad pripovedu
jem spomin na to potovanje v Betle
hem i» o občutkih, ki sem jih tam 
viivaJb i 

Bilo i« 7, septembra 1910, leta pro 
H večeru. Ob zapadnem obzidju jeni 
aalemskem smo zasedli precej veliko 
staro kočijo. Nalašč sem sedel k črne
mu beduinu, ki ima peljati, ker sem 
vedel, da me s svojim, meni popolno
ma tujim arabskim govorjenjem ne bo 
motil pri mojem opazovanju krajev in 
razmišljanju nekdanjih tukajšnjih do. 

godkov. Slo je navzdol v dolino Hi
non In na drugi strani navzgor ter 
poiem mimo železniške pos!aje po gor
ski »avnini naravnost proti jugu po 

Betlehem. 
ozemlju, podobnemu našemu Krasu 
mimo samostana Mar Elias na lev; 
in mimo bolnice naših usmiljenih bra
tov na precej dobro obdelanem, s sad
nim drevjem in s travo zaraščenem 
hribčku na desni strani. 2e v poz
nem mraku smo še srečali precejšnjo 
stavbo s kupolo; to je grobnica boga
boječe Rabele, žene Jakobove in ma
tere egiptovskega Jožefa. Naenkrat 
nastopi temna noč, a čudno lepa in 

jasna noč. Zvezdice redke, pa zdele 
so so mi veliko svetlejše in mnogo 
bližje, kakor pri nas. Rajska tihota 
daleč na okrog; in četudi je beduin 
ob moji strani čarobno milo in rahlo 
popeva* svoje čudne pesmice, ni me 
motil v mojih mislh; vhajalfo so mi 
v davno preteklost in gledale po tej 
cesti potovati starega očaka Abraha
ma tje doli proti Hebronu in zopet na
zaj na Morijo, kjer bi nai daroval svo 
jega edinca Izaka; srečavale so oče
ta in brate egiptovskega Jožefa na po 
tu v Egipt in slušale pastirske pesmi 
Davidove iz bližnjih poljan. Vhaiale 
so mi pa te misli še bolj naprej; oko 
je pa/no gledale v lepo bajno noč In 
srce 18 čutilo vedno večje in blažje 

. hrepenenje. Zakaj neki? 
i SB le nekoliko »avkeber! Kmalu 

se ustavi voz in slišali smo tako dol
go in tako težko pričakovano besedo: 
Betlehem! Tam smo sedaj, tam, ka
mor so nam; misli in žetfe pohitele 
vsaj vsake božične praznike in ob pri 
povedovanju zgodbic o rojstvu in o
troških letih božjega Deteta; tam, 
kjer .so pastirci si'šali angelsko pet
je in so kralji poklonil svoje darove; 
v mestu, ki ga je za bogato, plemenito 
pobožno rimsko gospo sv* Pavlo po
zdravljalo že nešteto romarjev! Po
zdravljam te Betlehem, hiša kruha, v 
kateri se je rodil On, ki je kot živi 

1 Jenih priseli iz nebes; pozdravijam te, 
Efrata, prebogato in nafplodovilejše 
polje, ki si kod sad nosilo Gospoda 
samega! Hiteli smo naprej po ozkih, 
grčarih ulicah med dolgo vrsto hiš 
in mičnih hišic tega presrečnega na 
■— od severozahoda proti jugovzhodu 
se raztezajoče — hribovju krasno le
žečega mesta Betlehema, ki šteje da 
nes do 12.000 pridnih in prijaznih 
prebivalcev, skoraj samih kristjanov: 
hiteli smo —. ne oziraje se ne na le
vo, ne na desno — ne zmeneč se za 
veliko deško sirotišnico in ne za dru
ge zavode in naprav« krščanske lju
beznivosti — do »ajvizhodnejše stoje
eega zadnjega velikanskega zidovja i 

nizkimi ozkimi vrati. Tam smo! Pred 
cerkvama Matere božje in sv. Katari
ne ter pred samostani frančiškanov, 
Armencev in razkolnikov. Srce bije 
nitreje in glasneje, sapa. zastaja — 
le še par stopinj, in izpolnjeno je na
še najsrčnejše hrepenenje! 

Pozvonimo; vrata se odpro in 
vstopimo, ljubeznivo pozdravljeni od 
starega frančiškanskega Iratra, ki 
nam je prišel z lučjo naproti. Rekel 
nam je med drugim: „Tukaj dobite ve 
čerjo in prenočišče,, ker je prostora 
za vse zadosti". Toda, znabiti da si 
želite Še nocoj kaj ogledati? Cudnt 
vprašanje! V Betlehemu sem, na naj
svetejšem kraju vsega sveta stojim, 
pa Še tako vprašanje! Kaj bi I 
rad, nestrpno rad videl takoj? Kaj 
nam je pač vsem ljubše in dražje na 
zemlji koi spomin na betlehem 
in jasltce z božjim Detetom, pred 
terim so angeli peli, past roi k 
Modri iz Jutrove dežele r 
svoja bogata darila! Kam ■ 
peljSh takoj, kaj drugega žebmo 
deti še nocoj, kakor le ta blaženi kraj 
kjer so stale jaslice in je bil rojen 
ZveliČar sveta! 

Toda dobri frater je itak razumel 
uaše želj« in srčno hrepenenje. 



ičakal odgovora, ampak nas je takoj 
peljal v cerkev sv, Katarine, iz nje 
pa v njene podzemejjske prostore. Pc 
113 stopojicah smoj prišli v z belim 
marmorjem in rdečim damastom pro
oblečeio, 12 m dolgo, 4 m široko in 
3 m visoko duplino, ki jo čarobno raz
svetljuje 32 ioč in dan gorečih dra
gocenih svetiik. Takoj pri vhodu na 
levo je v okroglasti dolbini oltarček; 
Szpod mize tega oltaička pa visi ved
no gorečih svetilk, ki pod njimi le
žečo, v tla vdelano veliko marmornato 
belo zvezdo čudovito lepo in milo raz
svetljujejo, V srebrnem pasu ali obro
jču te zvezde, od katerega odsevajo 
^arL.i na vse strani, berem besede: 
Jlio de virgine Maria Jesus Christus 
natus est: t. j . : Tukaj je bil rojen iz 
iDeviec Marije Jezus Kristus! 

Dragi bralec, misli si, da si ti na 
tem svetem mestu in da z lastnimi o
jčmi gledaš in btereš te besede in še 
prav posebno prvo besedico: „hic — 
iukaj!" Tukaj, ravno tukajle je bil 
rojen Kristus, sin božji i Gotovo, gle
dal bi iv gledal, strmel bi in se čudil, 
toda ne dolgo! Zgodilo bi se ti, kakor 
ge je zgodilo meni in vsem mojim so
potnikom: neka notranja moč sili člo
reka na kolena, da si ta le „iiio = 

tukaj" ogleda bližje in natančneje; 
siiti ga še naprej, da se skloni še glo
blje in vrže na zemljo ter poljubi sve
ti kraj in to besedo „nic = tukaj." — 
Solzo občudovanja in vroče hvaležno
sti mu zalivajo oči, ko zre v to čudno 
besedico in razmišlja o njenem po
menu. Tukaj, da, tukaj s;. je pokaza
la ljubezen božja v podobi Deteta; tu
kaj so so izpolnile prerokbe in napo

starih očakov in prerokov 
o prihodnjem Mesiju. Tukaj' je „bese
da meso postala" in se je prikazala 
luo sveta; tukaj se je začel boj proti 
grehu in j>eklu in se je začelo odie

ue vsega človeštva. Tukaj je bilo 
j Dete rojeno v plenice povito in v jas
I lice položeno; tukaj je občudoval sv. 
j Jožef največjo skrivnost ljubezni bož

je in je Marija kazala Zveličarj^ sve
ta presrečnim pastircem in Modrim iz 
Jutrove dežele. Tu sem se je slišalo 
angelsko petje; Gloria ini eielsis 
Deo; tukaj so pastirci klečali in mo
lili in so Trije Kralji darovali miro, 
kadilo in čisto zlato. 

Toda nočem dalje opisovati počut
kov svoje osrečene duše tisti večer, 
ampak le povem, da tisto poč nisem 
počival v sladkem spanju, ampak, v 
sladkih sanjali, stoneč na južnem o' 

—̂  -
knu proti — kakih 20 minut oddalje
nim — planjavam, nekdanji posest; bo
gatega pradeda Davidovega in Mariji
nega, Boca in žene njegove Rute, to
rej proti onim pašnikom, na katerih 
so slišali pastirji, bedeči na polnočnih 
stražah pri svoji Čredi, angelovo ozn a 
nilo: „Ne bojte se, zakaj glejte, o
znanjam vam veliko veselje, katero bo 
vsemu ljudstvu; ker danes vam je ro
jen Zveličar, kateri je Kristus Gospod, 
v mestu Davidovem! In to vam bodi 
znamenje: našli bote Dete v plenice 
povito in v jaslice položeno. Da, po
čival sem v sladkih sanjali o prvi bo 
žični noči, o jaslicah, Q angelskem 
petju in pastirskem veselju ter o ve
liki zvezdi. O polnoči je v rojstni vot
lini Zveličarjevi maševal novomašnik 
g. Senk iz Jezerskega nekdanje Ko
roške ter pri tej priliki obhajal tudi 

: svojega očeta, dobroznanega in pri
ljubljenega gostitelja posebnq čeških 
hribolazoev ali turistov. Ob štirih 
zjutraj sem zamogel tudi jaz opraviti 
tam sv. daritev, ki sem ]o služil za se 
in za svoje ljube učence in dijake ter 
za vse dobre stari še in vrle vzgojitel
je, učitelje in katehete, ki jim je in še 
bo božje Dete izročilo v izrejo in od
gojo našo ljubo slovensko mladino. 

Drugi dan, praznik Marijinega 
lOjstva, sem si natančneje ogledal še 
druge dele podzemskih prostorov cer
kev Matere Božje in sv. Katarine. — 
Kake tri metre od prej opisane mar
mornate zvezde, zaznamujoče mesto 
rojstva Gospodovega, se krže kraj, 
kjer so stale jasliico, in tam blizu sto
ji tudi oltar sv. Treh Krakjev. Iz te 
votline naprej se pride še v druge 
podzemske prostore in sicer v kapelo 
sv. Jožlefa, k oltarju Nedolžnih o ~o
čiče\, h gobovom sv, Evzebija, sv. 
Pavle in njene hčerke Evstohium in: 
nazadnje k oltarju in v. celico našega 
rojaka sv. Hleronima, ki je tu notri 
37 let mold, premišljeval in sv. pismo 
prestavljal. 

Razven nedelje in četrtka se ob
haja, po teh podzemskih prostorih pro 
cesija vsak dan ob štirih popoldne In 
se poje pri rojstnem mestu Gospodo
vem: »Betlehem, glej, v tej mali zem
ski votlini je bil rojen stvarnik nebes; 
tuka' je bil v plenice zavit, tukaj po
ložen v jasli, tukaj so ga. videli pa
stirji, tukaj ga je pokazala zvezda,, 
tukaj so ga molih'Modri, tukaj so ga 
ojievali angeli rekoč: slava Bogu aa 
višavah!" Procesijo končajo T cerkvi 
sv. Katarine z lavretanskimi litanija



mi m mobtvami za Sveto dežeio, za 
romarje in za vse krščanstvo. 

Po obisku teh najsvetejših krajev 
tem se začel zanimali" tudi še za dru
ge iraenitnosti belehemskega mesta in 
»o ozirati po njegovi okolici. Betlehem 
leži 722 m višje kot površina 12 ur od 
Saljegega Sredozemskega morja in 
1160 m višve kot 6—7 ur oddaljeno 
Mrtvo more. Krasno se razprostira 
po podolgovatem hribovju, ki ga ščiti 
pred mrzlimi severnimi vetrovi. Čed
ne hiše so prizidane ob Skalovju, po
gostoma nad podzemskimi votlinami. 
Mesto in vsa okolica je preprežena z 
mnogimi sadonosniki v katerih se 
nahajajo večinoma oljčna in Vgova 
drevesa, n dela s svoj mi vinogradi 
in bogatimi žitnimi polji silno lep u
:tis ter ostane vsakemu popotniku ali 
romarji, v Sveto deželo v najlepšem 
spominu. 

betlehem šteje do 12.000 prebival

cev, k so v pretežni večini kristjani; 
mohamedancev ad turškovernikov je 
le kakih 250, Zidov aii Judov pa nie. 
Betlehemitje so lepe in močne rasti, 
čednega obnašanja, pogumni in pošte
ni. Pridno obdelujejo svoja polja, ae 
bavijo z živinorejo, po največ pa si 
služijo kruh s tem, da izdelujejo čz 
školjk, iz oljčnega lesa, iz koščio ol.č
nega sadja in iz črnega kamnja devo
cijonalije ali romarske spominke, ka
kor rožne vence, križce, jaslice, lese
ne nože. ravnila peresnike, palice in 
drugo. Krščanski otroci pa še poselie 
spomladi nabirajo najlepše cvetlice 
er jih prilepljnjo na mične podobice, 

ki se potem po ceiem svetu razpošilja
jo. 

Za revne otroke skrbt s.rotišnica 
italijanskega tiukovuiika Antonft.1 Be
lonl (ustaiiovlijeiia 1863); v zvezi s 
tem zavodom je šola za umetnost in 
rokodelstvo. Za pouk mladine vrlo de 

lujejo sestre sv. Jožefa ter arabska in 
italijanska Šola. Leta 1887. so se tu' 
kaj kakor tudi v Jeruzalemu naselile 
Usmiljene sestr9 in blagodejno streže
jo različnim bolnikom. 

Kake Četrt ure južno od Betlehe
ma je prijazna krščanska vas Beh> 
Sahur ali pastirska vas, ki šteje do 
600 prebivalcev in ima eno deško in 
eno dekliško šolo. Na vzhodni strani 
te vasi se razprostira rodovitno polje, 
polno lepo obdelanih njiv, vabi bih 
pašnikov ter oljčnih in ligdvih dre
ves. Ravno tukaj se kaže mesto, na 
katerem so je prikazal angel pastir
ceW in jim oznanil rojstvo Jezusovo; 
— tukaj je 1000 tet poprej pobožni pa
stirček David pasel čredo svojega o
četa ter zapel mnogotero pesmico v 
čast Bogu, vsemogočnemu stvarniku 
tega lepega kraja, in tukaj je nekdaj 
njegova prababica Ruta nabirala 

klasje na Booevi njivi za svojo one
moglo taščo. 

Lepo je po vsem tem rojstno mesta 
Jezusovo, Betlehem. O njem je izrer* 
kel prerok Miheja čudovito besedo:! 
„In ti Betlehem, zemlja Judova, nisS 
n kakor najmanjši med vojvodi Judo1 

vimi: zakaj iz tebe bo prišel vojvoda* 
kateri bo vladal moje ljudstvo Izrael*« 
Posebno častitljiva imenitnost tega 
mesta pa le rojstna votlina Gospodova 
pod cerkvama Matere božje in sv. Ka
tarine; Čudovit je skomin na prvobO* 
žično noč, na angelsko petje, na po
I •• pastirce m Tri Kraije ter zve
zdo, ki jih je tu sem pripeljala, p Le 
mislimo radi na te svete kraje in Se 
posebno v božičnem času iti kadarkoli 
molimo „Angel Gospodov je Mariji o« 
znunil in ona je spočela od Svetega 
Duha", „In Beseda je meso postala ia 
med nami prebivala", ali kadarkoli 
slišimo: Gloria in excelsis DeoL 


